

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年4月

4

星期五

乙巳年三月初七

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第9010期

今日4版

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视

中波关系发展，愿同主席女士一道努力，以两国建交30周年为新起点，赓续传统友谊，深化互利合作，引领中波关系再上新台阶，更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示，波中建交30年来，两国相互尊重，友谊坚固，各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系，实现共同繁荣。

10年间京津冀规上工业企业数量增长5000余家

新华社北京4月2日电(记者 丁静)10年间京津冀规上工业企业数量增长5000余家，三地主导产业由黑色金属冶炼等向汽车、电子等高端制造转变……2日，北京市人大常委会关于检查《北京市人民代表大会常务委员会关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定》实施情况的工作启动会暨执法检查检查组第一次全体会上，北京市经济和信息化局报告了上述情况。

报告指出，京津冀主要经济指标回升向好。从总量规模看，2024年三地工业增加值2.66万亿元，增速连续两年保持正增长。10年间三地规上工业企业数量增长5000余家。

从增长动力看，10年间三地主导产业实现由黑色金属冶炼等传统加工为主向以汽车、电子等高端制造为主的转变。

从协同势头看，北京辐射带动作用明显，天津工业战略性新兴产业增加值比重提高8.6个百分点，河北工业战略性新兴产业增长10.6%，协同机制效

应加快显现。

目前，三地联合绘制出6条产业链图谱，生命健康和电力装备、集成电路、新一代信息技术等集群培育取得重要突破。京津塘高速“燃料+自动驾驶+北斗导航”全线贯通，津冀200余家零部件企业形成整车供应链。三地正在联合构建智能、绿色算力资源丰富的环京算力带。

协同机制进一步深化。总部在北京、工厂在天津的企业可以申报北京市绿色工厂，沧州医药园北京分公司享受北京市资金支持。下一步，北京市经信局将推动成立京津冀集群联盟，力争实现新能源汽车、氢能等2至3个产业链关键环节基本贯通。

区域协同立法是京津冀协同发展的重要保障。2023年，关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定由三地共同组织起草，于当年11月分别由三地人大常委会同步通过并公布施行。在法规的护航下，三地协同创新取得了一系列成果。

四部门印发意见助产业工人求学圆梦

到2030年，资助不少于300万名符合入学条件的产业工人

新华社北京4月3日电(记者 樊曦)记者3日从全国总工会了解到，全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联日前联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》，明确到2030年，资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，其中农民工不少于200万名，带动更多产业工人树立和践行终身学习理念，主动提升学历与能力，助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日，产

业工人求学圆梦行动在北京正式启动。

2016年起，全国总工会和教育部启动求学圆梦行动，助力农民工学历素质提升，取得了良好效果。截至2024年6月，全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金，资助240多万名农民工实现学历与能力提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的重要举措，此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上，将行动实施对象从农民工扩大到产业工人，明确了创新人才培养模式、加强学习阵地建设、丰富教育资源供给、推动学习成果认定和转换、鼓励企业深度参与等5项任务。

意见提出，整合政府、工会、企业、学校、社会等多方资源，深化学校与行业企业的人才培养合作，校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心；打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业工人教育特色专业、特色项目，充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用，打造全国产业工人智能化技能学习平台，开放优质教学资源；建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制，鼓励企业加大产业工人教育投入，并支持产业工人带薪学习等，同时还设立求学圆梦职工公益基金项目，积极争取社会资源支持。



4月3日，抗联中学学生在东北抗联史实陈列馆听讲解员讲述八女投江的故事。

东北抗联史实陈列馆，2007年建成并对外开放，已经接待各界观众超过600万人次。与陈列馆相距不足百米，就是辽宁省本溪市本溪满族自治县的抗联中学。这座以“抗联”命名的中学，每年都要进行抗联精神的教育并组织学生们到陈列馆进行现场教学。当日，抗联中学师生来到陈列馆，向抗联英烈敬献花篮，缅怀抗战往事。

新华社记者 李钢 摄

新时代新征程新伟业

西安税务助力自贸试验区优化营商环境

本报讯(全媒体记者 牟影影)4月3日，记者从国家税务总局西安市税务局获悉，中国(陕西)自由贸易试验区西安区域建设以来，西安市税务局围绕深化改革和优化营商环境，多措并举扎实推进优化自贸试验区营商环境。

西安市税务局通过深入推进综合保税区增值税一般纳税人试点政策落地，促使综合保税区内企业获得保税、非保税业务的

“双重便利”。稳步落实陆路启运港退税政策创新，2024年全市备案出口企业以陆路启运港方式报关263户，报关出口货物16.64亿元。助力跨境电商减税降费，2024年全市办理出口退税同比增长16.84%。

同时，西安市税务局支持新型离岸国际贸易业务发展，享受技术先进型服务企业减按15%税率征收企业所得税的企业6户，减免金额1311.05万元。设立西安“一带一

路——税智链工作总窗口”，服务150户“走出去”“走进来”企业，做到税费政策精准送达、政策红利直达快享。

西安市税务局相关负责人介绍，下一步将通过支持外贸新业态快速发展，加快自由贸易试验区“双循环”建设，开展精准化税收服务，推进数字化征管升级等方面提升纳税服务水平，助力自贸试验区建设和经济社会高质量发展。

金融监管总局加强商业银行互联网助贷业务管理

新华社北京4月3日电(记者 李廷霞 张千千)金融监管总局3日对外发布《关于加强商业银行互联网助贷业务管理 提升金融服务质效的通知》，推动商业银行互联网助贷业务规范有序发展。

金融监管总局有关司局负责人表示，近年来，部分商业银行借助外部互联网平台发放贷款，互联网助贷业务快速发展。相关互联网平台运营机构依托相对成熟的消费场景、交易客群、客户数据，与商业银行形成互补，在协助商业银行为广大金融消费者提供便捷的贷款服务、提升贷款服务效率等方面发挥了积极作用，同时也暴露出互联网助贷业务存在权责收益不匹配、定价机制不合理、业务发展不审慎、金融消费者权益保护不完善等问题。

通知从建立健全制度体系、加强合作机构准入管理、规范成本费用管理、强化自主风控等方面强化了商业银行总行对互联网助贷业务的管理责任。

规范互联网助贷业务定价机制方面，通知规定，商业银行应当将增信服务机构向借款人收取的增信服务费计入综合融资成本，明确综合融资成本区间，明确增信服务机构不得以咨询费、顾问费等形式变相提高增信服务费率。

通知要求，商业银行及互联网助贷业务合作机构应当加强金融消费者权益保护工作，规范营销宣传行为，遵守国家有关网络营销管理规定。应当向借款人充分披露贷款相关关键信息。商业银行应当加强互联网助贷业务贷后催收管理，发现存在违规催收行为的，应当及时纠正。

我和陕西工人报的故事

我和《陕西工人报》相识于2015年。十年间，每天清晨或是打开充满油墨味的纸质报，亦或网上浏览电子版，已成为我的习惯。

徜徉其间，我看到各级工会推出的一系列切合职工之需的温暖举措，看到各行各业产业工人奋战一线的画面和他们的工匠精神，看到众多工友在工作之余创作丰富多彩的文艺作品……

和其他报纸相比，《陕西工人报》只有四个版面，但内容包罗万象、丰富多彩，各个版面定位精准、契合时事，编排设计布局合理、充满美感，让人读后受益匪浅，回味无穷。

记得2016年秋天，我的散文创作之路刚起步不久，《陕西工人报》上发表的文学作品成为我学习的主要对象。在一次出差回来后，我结合途中所见所思创作了散文《我的关中我的秦岭》，杂志投送到《陕西工人报》。不到三天我就接到编辑老师的电话，老师耐心指导并帮助我梳理文章框架，字斟句酌地打磨，让我受益匪浅，系统接受了一

一路阳光一路歌

王小东

作迷茫或停滞时，《陕西工人报》都是激励我振奋精神、继续前行的不竭动力。

有了这次“邂逅”，我以通讯员身份不断向《陕西工人报》投稿，反映新时代铁路公安民警职业担当和时代使命的各类新闻稿，一段段文字、一幅幅图片，通过《陕西工人报》这一平台逐步展示，广大读者对护卫千里铁路运输安全畅通、护航旅客群众平安出行可敬、可亲的社会形象赞誉有加。

那一刻，作为一名基层通讯员的工作自豪感油然而生，更加深刻体会到《陕西工人报》的包容和底蕴，她是我们传播公安声音、讲好铁路故事的“福地”，是崇尚奉献、致敬奋斗的“活筒”，更是记录时代进步、歌颂劳动之美的“芯片”。

75载峥嵘办报路，一路阳光一路歌。《陕西工人报》相伴十年，我也积蓄了奋进之力，未来唯有初心不变，接续更多故事、留下更多足迹。

敬告读者

根据国家休假安排，本报4月5日休刊一期。休刊期间，陕工网和本报新媒体平台继续提供新闻资讯，敬请关注。

本报编辑部

编辑：兰增干
美编：张瑜
校对：白艳红